
 
 

 
 

SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE ESTUDOS EM SAÚDE COLETIVA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO EM 12/05/2020 (11h). 
PAUTA: 

 1  Informes gerais: 
1.1. Edital CEPG nº155 - Programa de Apoio a Docente Recém Doutor Antonio Luís Vianna 

– 2020. 
1.2. Enfrentamento da epidemia de COVID-19 no estado do Rio de Janeiro e na UFRJ. 

1.2.1. Informes da Direção Adjunta de Administração. 
1.2.2. Informes da Direção Adjunta de Extensão. 
1.2.3. Informes da Direção Adjunta de Graduação. 
1.2.4. Informes da Direção Adjunta de Pós-Graduação. 
1.2.5. Portaria Nº 3.188, de 4 de maio de 2020 - Estabelece orientações quanto 

às medidas de proteção e organiza o Trabalho Remoto na UFRJ, para 
enfrentamento da pandemia de COVID-19 (BUFRJ Número 18 - 5 de maio de 
2020 - Extraordinário - 3a parte). 

1.2.6. Formulário de Acesso a Recursos Remotos. 
1.2.7. Relações interpessoais e comunicação institucional no IESC no contexto 

do trabalho remoto durante a pandemia de COVID-19. 
 2  Homologação das atas das sessões ordinária de 16/04/2020 e extraordinária de 

28/04/2020 da Congregação do IESC. 
 3  Apresentação das novas professoras substitutas do IESC: 

• Fernanda Adães Britto – Área de Políticas e Planejamento em Saúde; 

• Fernanda Monteiro Dias – Área de Saúde mental e Violências; e 

• Larissa Pruner Marques – Área de Epidemiologia e Bioestatística. 
 4  Homologação da Coordenação de Estágio do IESC: Profa. Adriana de Araújo Pinho. 
 5  Aprovação da representação da Área de Epidemiologia e Bioestatística no CEP/IESC: 

Profa. Adriana de Araújo Pinho. 
 6  Homologação da banca para avaliação do pedi o de progressão docente, da classe 

associado nível I para nível II. Interessada: Profa. Jacqueline Fernandes da Cintra Santos. 
Membros Titulares 

• Prof. Volney de Magalhães Câmara - Professor Titular - IESC/UFRJ (Presidente) 

• Profa. Maria Tavares Cavalcanti - Professora Titular – FM/UFRJ 

• Prof. Urubatan Vieira de Medeiros- Professor Titular - FO/UFRJ 
Membros Suplentes  

• Prof. Roberto de Andrade Medronho - Professor Titular - FM/UFRJ 

• Prof. Ronir Raggio Luiz - Professor Titular - IESC/UFRJ 
 7   Homologação da renovação do contrato de professora temporária (Processo 

23079.034583/2015-59. Interessada: Profa. Tatiana Clarkson Mattos (Área de Políticas e 
Planejamento em Saúde). 
 
Congregação presidida pelo Diretor do IESC Professor Antonio José Leal Costa, à qual 
compareceram os seguintes membros: a docente Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti 
(Congregada, Vice-Diretora); o servidor Jonhson Braz da Silva (Chefe de Gabinete da 
Direção); o servidor Adriano da Rocha Ramos (Diretor Adjunto de Administração) a 
docente Katia Vergetti Bloch (Diretora Adjunta de Pesquisa e Pós-Graduação); a docente 
Natália Santana Paiva (Congregada, Representante da Área de Epidemiologia e 
Bioestatística); o docente Volney Câmara Magalhães (Congregado, Professor Titular); a 



 
 

 
 

docente Amanda de Moura Souza (Coordenadora do Curso de Graduação em Saúde 
Coletiva); a docente Márcia Ribeiro (Diretora Adjunta de Extensão); a docente Neide Emy 
Kurokawa e Silva (Congregada, Representante da Área de Ciências Sociais e Humanas em 
Saúde); a servidora Angélica Vianna; o docente Antônio Azeredo (Congregado, 
Representante da Área de Saúde, Ambiente e Trabalho); o docente Armando Meyer 
(Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Saúde Coletiva); a docente Gerusa Belo 
Gibson (Coordenadora da Residência Multiprofissional em Saúde Coletiva); o servidor 
Roberto Unger (Congregado, Representante dos Técnicos Administrativos); a docente 
Márcia Gomide; a docente Tatiana Clarkson Mattos; a docente Jaqueline Oliveira; os 
docentes Artur Monte Cardoso e Amâncio Paulino de Carvalho; a servidora Inês 
Guimarães (Congregada, Representante dos Técnicos Administrativos); a servidora Fátima 
Gonçalves de Moraes (Congregada, Representante dos Técnicos Administrativos), o 
servidor Ivisson Carneiro; o servidor Geraldo de Oliveira; a servidora Carla Montebello 
(Secretária da Direção). 
 
O professor Antonio José Leal Costa inicia a reunião discutindo os seguintes informes 
gerais: 
 
1. Informes Gerais 

1.1 Edital CEPG nº 155 – edital recentemente divulgado por e-mail, prevê 
financiamento máximo de 16 mil reais e conta com duas bolsas de iniciação científica 
para cada projeto. O professor Antonio José Leal Costa acredita ser uma 
oportunidade que deve ser estimulada e as coordenações das Áreas do IESC também 
devem apoiar. Os requisitos para participação no programa são: vínculo de 40h 
semanais com dedicação exclusiva e doutoramento concluído a partir de janeiro de 
2015. No momento, há cinco docentes elegíveis no IESC. 
1.2 Enfrentamento da epidemia de COVID-19 no estado do Rio de Janeiro e na UFRJ - 
O Diretor do IESC tem participado das reuniões do Grupo de Trabalho da UFRJ e a 
orientação é no sentido de manutenção do isolamento social, porém o período pós-
pandemia já começa a ser discutido na Reitoria, embora ainda não haja nada 
definido. No dia 15/05/2020 haverá uma reunião para tratar da retomada das 
atividades presenciais. 
   1.2.1 Informes da Direção Adjunta de Administração – as novas orientações a 
respeito da renovação dos contratos de professores substitutos serão encaminhadas 
às Coordenações das Áreas. Os formulários de frequência dos servidores do IESC 
precisam ser encaminhados, e o Diretor Adjunto Adriano da Rocha Ramos solicita que 
informações sobre férias e/ou licenças nesse período sejam enviadas a ele. 
   1.2.2 Informes da Direção Adjunta de Extensão – a professora Márcia Ribeiro relata 
que as reuniões do Conselho de Extensão e da Câmara de Extensão do CCS têm 
acontecido regularmente. O Regimento do Conselho de Extensão está sendo 
debatido. Há pontos polêmicos no Regimento, como exemplo, a necessidade da 
presença do docente nas atividades de extensão. O Regimento deverá ser 
encaminhado às áreas pertinentes e será agendada uma reunião específica para 
tratar desse assunto. Quanto aos projetos de extensão, eles continuam sendo 
submetidos na plataforma SIGA. 
   1.2.3 Informes da Direção Adjunta de Graduação – a Diretora Adjunta Maria de 
Lourdes Tavares Cavalcanti informa que a Secretaria de Graduação, a Coordenação do 



 
 

 
 

Curso de Graduação em Saúde Coletiva e a Coordenação de Extensão têm se reunido 
toda quarta-feira. Houve também uma reunião remota com representantes de cada 
turma de graduação e deve haver uma eleição de representantes quando as 
atividades presenciais retornarem. Ela acrescenta que já foi publicada uma resolução 
do CEG a respeito de defesa de TTC e colação de grau por via remota. A professora 
Maria de Lourdes comenta que há possibilidade de se desenvolver um projeto de 
teleatendimento dos pacientes da clínica da família. 
   1.2.4 Informes da Direção Adjunta de Pós-Graduação – a Diretora Adjunta Katia 
Bloch pede que os professores que tenham submetido projetos de pesquisa 
recentemente para concorrer a bolsas ou para participação em congressos informem 
a Coordenação de Pesquisa, para que eles possam ser acompanhados. Esses projetos 
devem contribuir para o desenvolvimento das linhas de pesquisa da pós-graduação e 
contar com o apoio do Coordenador da Pós-graduação do Instituto. A Diretora 
Adjunta menciona que já há uma discussão no CEPG a respeito do Ensino à Distância 
(EAD) e ela acredita que o IESC também precisa começar a pensar sobre o assunto e 
como as atividades à distância poderão ser desenvolvidas. 
   1.2.5 Portaria nº 3.188, de 4 de maio de 2020 – o professor Antonio José Leal Costa 
informa que, na última plenária de Decanos e Diretores, foram apresentados o 
conteúdo da portaria e a fundamentação legal que a embasa. O objetivo da portaria 
3.188 é possibilitar a comprovação de período de efetivo exercício, por meio de 
apresentação de um plano de trabalho remoto, com a descrição das atividades que 
devem ser avaliadas. Há alguns pontos polêmicos na portaria, que estão gerando 
discussões, tais como a auto-declaração de servidores e a orientação sobre registro 
de frequência com código de trabalho remoto. Será convocada uma reunião para o 
dia 14 de maio de 2020, na qual a portaria será discutida mais detalhadamente. 
   1.2.6 Formulário de Acesso a Recursos Remotos – esse formulário, enviado aos 
servidores pela TIC, foi uma iniciativa da Reitoria a respeito da adaptação da UFRJ à 
nova realidade e visa dimensionar a disponibilidade dos recursos e o investimento 
necessário para viabilizar o trabalho remoto. O professor Antonio José Leal Costa 
solicita a quem ainda não preencheu o formulário que o faça em breve. 
   1.2.7 Relações interpessoais e comunicação institucional no IESC no contexto do 
trabalho remoto durante a pandemia de COVID-19 – apesar do momento excepcional 
de estresse e tensão que vivemos, é necessário garantir o respeito mútuo e o direito 
de expressão de todos. As informações da Universidade são relevantes e continuarão 
a ser dirigidas ao corpo social, com respeito e urbanidade. 
 
Em seguida, o diretor do IESC passa aos pontos da pauta: 
 

2. Atas das reuniões da Congregação em 16/04/2020 e 28/04/2020 (extraordinária) 
homologadas. 

3. Novas professoras substitutas do IESC apresentadas. 

• Fernanda Adães Britto – Área de Políticas e Planejamento em Saúde; 

• Fernanda Monteiro Dias – Área de Saúde mental e Violências; e 

• Larissa Pruner Marques – Área de Epidemiologia e Bioestatística. 
4. Nova coordenação de estágio do IESC, pela professora Adriana de Araújo Pinho 

homologada – O professor Antonio José Leal Costa e a professora Maria de Lourdes 



 
 

 
 

Tavares Cavalcanti aproveitaram a oportunidade para destacar a participação e a 
atuação da professora Tatiana Clarkson Mattos, a coordenadora de Estágio anterior. 

5. Representação no CEP/IESC da Área de Epidemiologia e Bioestatística pela professora 
Adriana de Araújo Pinho APROVADA. 

6. Banca para avaliação do pedido de progressão docente, da classe associado nível I 
para nível II, da professora Jacqueline Fernandes da Cintra Santos homologada. 

Membros Titulares 

• Prof. Volney de Magalhães Câmara - Professor Titular - IESC/UFRJ (Presidente) 

• Profa. Maria Tavares Cavalcanti - Professora Titular – FM/UFRJ 

• Prof. Urubatan Vieira de Medeiros- Professor Titular - FO/UFRJ 
Membros Suplentes  

• Prof. Roberto de Andrade Medronho - Professor Titular - FM/UFRJ 

• Prof. Ronir Raggio Luiz - Professor Titular - IESC/UFRJ 
7. Renovação do contrato de professora temporária da professora Tatiana Clarkson 

Mattos homologada. 
 

 
E, em não havendo mais nada a tratar, o Professor Antonio José Leal Costa agradeceu a presença de todos 
e encerrou a sessão às 13h e, eu, CARLA SMITH MONTEBELLO, lavrei a presente ata que, aprovada na 
sessão de _16 de junho__ de 2020, é assinada por mim e pelo Diretor, Professor ANTONIO JOSÉ LEAL 
COSTA. 
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